

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Lunes 21 de Julio de 1913

PUNTO DE SUSCRIPCION

Año XXXI

Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

(No se devuelven los originales)

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9107

ARA estómago, intestinos, diabetes, astritismo y evitar infecciones gastro-intestinales

agua de Borines

Reina de las de mesa

BALNEARIO en Asturias, todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas.—Delicia a estación de verano, del 15 de Junio a fin de Septiembre.

venta de botellas: Farmacias, Hoteles.

LA FUNERARIA

Juda de Montiyuelo

La primera en su clase

Fundada el año 1870

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA



Gatas y Lentes

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completos surtidos en Cristales correctores de la Presbicia, Miopia, Hipermetropía y radas de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (Optico)

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición.

Especialista en Partos, enfermedades de la Matriz y Vías urinarias.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.

Calle de Barriennevo, núm. 3

CASA DE BAÑOS

DEL

Doctor Fuentes

Paseo de la Orilla del Río

Este Establecimiento dotado de aguas del Carrion procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad ofrece a la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Chorro.—Baños medicinales de mar, Uceda, Ontaneda, Ledesma, Archeda, Caldas de Besaya, Hermida, Fuente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

Casino de Palencia

Esta Sociedad abre un concurso para la confección de uniformes para sus dependientes en lo que queda desde luego desechada la americana.

Los señores que deseen tomar parte en él presentarán los modelos, muestras y precios antes del día 25 de los corrientes.

Por acuerdo de la Junta Directiva, El Secretario, César Pérez de Santiago.

Tomás R. Alonso

MÉDICO

Consulta de once a una

Mayor principal de -1.

CARTA DE MADRID

20 Julio

Sr. Director:

No estaban equivocados los que consideraban relacionado el viaje de Romanones a San Sebastián con los sucesos de Marruecos, concediendo extraordinaria importancia a la conferencia que el jefe del Gobierno iba a tener con S. M. el rey.

Y decimos que no estaban equivocados por cuanto que inmediatamente que el conde de Romanones llegó a Madrid, trasladose seguidamente a su despacho de la presidencia del Consejo en compañía del ministro de la Guerra y después de conferenciar con éste primeramente y después con el ministro de la Gobernación, llamó a los periodistas y les interrogó que qué había de nuevo en Madrid.

A pesar de la prohibición terminante que hizo hace pocos días el conde de Romanones a los periodistas de que le preguntasen sobre cuestiones de gobierno, un periodista entendió que el presidente del Consejo buscaba con esta pregunta que se le hablase de los rumores que habían circulado y que había acogido la prensa sobre reorganización del ejército en Marruecos, algunos relevos de generales y el propósito del Gobierno de imprimir una nueva orientación a la campaña, y no tuvo inconveniente al manifestarlo así al presidente del Consejo. Este haciéndose el distraído contestó con un «ya veremos» que fué interpretado por los periodistas en el sentido de que efectivamente se iba a ir al relevo de los generales de que venia hablándose.

Esta impresión circuló rápidamente por todos los centros políticos y era creencia general que en el Consejo de ministros que había de celebrarse a las cuatro de la tarde no solo se abordaría este asunto sino que quedaria resuelto recayendo un acuerdo de conformidad con los rumores circulados.

No fué así por lo que se relaciona con este último extremo. Que el Consejo tuvo una extraordinaria importancia, es cosa inaudable; pero los ministros tuvieron especial cuidado en quitársela, aun cuando no tuvieron la habilidad de ponerse de acuerdo con respecto a lo que habían de decir a los periodistas. Es verdad que facilitaron una nota oficiosa en la cual sólo se hablaba del problema azucarero y no consignaban ni una sola palabra con relación al problema de Marruecos.

El primer ministro que salió del Consejo fué el señor Ruiz Giménez quien, a las insistentes preguntas de los periodistas, contestó que solo se habían ocupado del asunto objeto del Consejo que no era otro que ocuparse del importante e intrincado asunto del problema azucarero. El señor Alba, que fué quien salió después, hizo idénticas manifestaciones. Pero salió el ministro de la Guerra y en cuanto se empezó a preguntarle manifestó que efectivamente se habían ocupado de las cuestiones de Africa y que rogaba se desmintiesen de la manera mas rotunda los rumores de que se iba a imprimir una nueva orientación a la campaña y que carecían de todo fundamento los referentes a supuestos relevos de generales. No hay nada de eso. El ejército de Africa está perfectamente organizado y no hay necesidad ninguna de introducir modificaciones. Poco después salió el conde de

Romanones, quien primeramente afirmó que no se había hablado ni tan solo una palabra de las cuestiones de Marruecos; pero al ser advertido por un periodista de que el general Luque había hecho declaraciones en el sentido arriba expuesto, manifestó que efectivamente se había hablado algo de ello y que había que desmentir que fuera ningún general a ser relevado ni tampoco a introducirse nuevas orientaciones en la campaña.

El Gobierno—dijo el Conde—ni desea ni ha deseado nunca la guerra; pero tampoco está dispuesto a retroceder, ni puede hacerlo mientras las cábilas no se sometan de una manera completa.

Las declaraciones de Luque primero y las manifestaciones del conde de Romanones después, están siendo comentadísimas por no guardar relación las de éste último con las que hiciera pocas horas antes en su despacho de la Presidencia.

Hay quien asegura que el general Luque anunció ayer su decidido propósito de dimitir si se llegaba a tomar algún acuerdo con respecto al relevo del residente general en Marruecos.

Mencher:

LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL Y DE COMERCIO

El proyecto de reforma de la contribución industrial y del comercio, que ha quedado pendiente de discusión en las Cortes, es objeto de estudio detenido en la Prensa financiera.

La base 5.ª de dicho proyecto de reforma propone lo siguiente:

«Se procederá a una nueva clasificación de las industrias, clases de comercio, profesiones, artes y oficios sujetos a esta contribución, agrupándolos en lo posible desde el punto de vista de la semejanza de los artículos de su producción o de su comercio, de su significación en la economía nacional y de la importancia de sus rendimientos medios. Se incluirán en las tarifas cuantas industrias estén al presente gravadas por analogía. En lo sucesivo se revisarán cada tres años todos los casos de asimilación y nueva asignación de cuotas ocurridos desde la última publicación de las tarifas.»

Los referidos conceptos no requieren observación especial. Se trata de principios administrativos con los cuales todos estarán conformes, porque debe facilitarse, en cuanto sea posible, cierta holgura para la aplicación de la ley.

La base 7.ª consagra y amplía la aplicación de un precepto de mucha trascendencia para el asiento de la citada contribución; el texto que propone el Gobierno es el siguiente:

«El beneficio de exención total o parcial de almacén, de que actualmente disfrutaban los fabricantes de la tarifa 3.ª, se extenderá a la capital de la manorquía, aunque la fábrica no esté situada en provincia limítrofe a la de Madrid; pero sin que, en ningún caso, la exención pueda comprender a más de un almacén.»

Esta modificación de los preceptos vigentes está de acuerdo con las aspiraciones de los fabricantes, y así debe ser, puesto que tiende a favorecerlos, eliminando, en cuanto sea posible, a los intermediarios almacenistas al por mayor.

En el curso del debate, si llega a continuarse, se verá cómo y de qué manera queda organizada la expresada autorización para que no cree, como sería fácil, un estado de de-

recho perjudicial a los intereses del Tesoro.

La base 15.ª puede llegar a ser una reforma muy útil para el Tesoro y para los industriales y comerciantes, si unos y otros le dan el alcance que debe tener. Dice así:

«Las Cámaras de la industria o de comercio informarán en los expedientes de fallidos de los industriales o comerciantes cuyos intereses representen.

Las referidas Cámaras podrán ejercer la función investigadora de esta contribución mediante funcionarios investigadores, que serán nombrados por el Ministerio de Hacienda a propuesta de las referidas Juntas.

El nombramiento de investigador no podrá recaer en ningún caso en industrial ó comerciante sujeto a esta contribución, ni en persona que pertenezca como gerente, consejero ó empleado a Compañía mercantil sujeta a tributación en la tarifa 3.ª de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria.

En las multas que se impongan en los expedientes que se instruyan por estos investigadores, corresponderá a las Cámaras una participación análoga a la que se asigna en los respectivos casos a los funcionarios de Hacienda. Las Cámaras podrán ceder total ó parcialmente el importe de dichas participaciones.

La retribución de los investigadores, nombrados a propuesta de las Cámaras, estará a cargo de las mismas.»

Dice muy acertadamente «La España Económica» que los comerciantes y los industriales están más interesados que nadie en que desaparezcan los defraudadores, y su acción puede ser en cierto modo eficazísima para el buen gobierno de este impuesto cuya organización no responde a las costumbres actuales ni ha evolucionado al mismo tiempo que las teorías modernas relativas a la tributación. Esto aparte de que tal como está constituido ahora ese impuesto, la Administración no dispone de elementos para recaudar lo que se le debe, como ya hicimos notar nosotros en un artículo que recientemente publicamos.

Sobre Marruecos

Declaraciones de Villanueva

El presidente del Congreso señor Villanueva ha hecho al correspondiente del «Heraldo de Madrid», en Tetuán las siguientes importantes declaraciones sobre el problema marroquí:

Mi viaje no tiene carácter oficial. Vengo única y exclusivamente como un representante de la nación para estudiar el problema sobre el terreno. No es esta afición nueva en mí. Allá por los años 1903 y 1904 viajé bastante por estas tierras y profundicé en el problema. Lo único que siento es no haber tenido facilidades para que mi estudio hubiese sido más completo. No es que se me regatearan facilidades. Ya había sido yo ministro; pero estos viajes míos pusieron risas de ironía en muchos labios. Eran chifladuras más, extravagancias cuando me nos...

Mi viaje de ahora ya no podrá ser tildado de chifladura. Ya se ha visto que el problema existe; de aquí mi interés porque otros diputados y senadores vengán, hagan excursiones y observen y estudien.

¿Cómo traer una misión oficial ó proponerse intervenir aquí, existiendo un gobierno legalmente constituido y en Tetuán un residente que es a la vez comandante de las fuerzas del ejército!

Como yo he viajado mucho por aquí y en diferentes épocas, tengo amigos, muy buenos amigos, que a su vez conocen gentes de las cábilas cercanas a Melilla, Alhucemas, Peñón de la Gómera y Tetuán, y lograron adquirir alguna influencia sobre determinadas cábilas o fracciones de las mismas.

¿Qué de extraño tiene que yo influya cerca de esos amigos para que aconsejen en buen sentido a los que ellos pueden aconsejar?

Yo mismo, si me fuera posible, hablaría con el hermano del moro Valiente, que me debe gratitud.

Esto es lícito, porque con ello no me interpongo entre el Gobierno y el residente general, que son los únicos que pueden apreciar la oportunidad de cualquier acto importante relacionado con la campaña.

Preguntado si creía que había de durar mucho tiempo esta situación, dijo el señor Villanueva:

Yo no soy tan pesimista como la generalidad. Cuando más y más densos son los nubarrones, un viento del Norte que se levante, fuerte, puede disiparlos y quedar el cielo azul despejado.

No niego que sea cierto cuanto se dice, ni siquiera que los moros intenten pronto un ataque rudo; pero por qué no creer que sí, como es natural, su intención fracasa, los cabileños se separen desalentados?

No soy pesimista. Creo que la derrota les hará desistir en parte y desear la paz. Una acción afortunada. Un castigo duro y oportuno acelerará el desenlace.

El residente y comandante de las fuerzas es quien ha de decidir la oportunidad de toda acción. Siendo quien es, indudablemente acertará en sus iniciativas.

La cuestión del Raisuli

Siempre que hablé con Tattenbach, el diplomático alemán siempre me hizo la misma pregunta: ¿Por qué España no conquista la mitad del Raisuli?

Yo no podía contestarle satisfactoriamente. ¿Es que aquél político concedía importancia al gobernador de Arcina? ¿Lo que ocurre ahora demuestra que otros políticos alemanes eran de su opinión?

En realidad ¿el Raisuli tiene influencia?

No puedo olvidar la pregunta que era una obsesión en Tattenbach. ¿Por qué España no conquista la amistad del Raisuli?

No se puede negar que en estos sucesos el Raisuli ha tenido parte ni que por torpeza de unos ó por disparidad de criterios el Raisuli ha abandonado nuestra causa. Acaso su conducta de ahora demuestre la certeza de los recelos de algunos; pero bien puede ser la consecuencia lógica de los mismos.

Hoy el problema es de difícil resolución, de muy difícil arreglo; acaso sea ya imposible.

Información general

Asturias

Gijón

Un joven en peligro.—En la mañana de ayer estuvo a punto de perder la vida en la playa de San Lorenzo, el joven de 16 años de edad, Higinio Fernández, vecino de la calle de Covadonga, número 73.

Es el caso que este muchacho, muy loco práctico en el ejercicio de la natación, cometió la imprudencia de internarse mar adentro, siendo arrastrado por la corriente y envuelto por las olas.

Otro joven que a la sazón se bañaba también, advirtióse a tiempo del peligro y dió cuenta del grave riesgo que corría el imprudente bañista, á los bañeros Manuel de Diego y Dionisio Fernández, que se hallan de servicio en las casetas móviles propiedad de don Gerardo de la Roza.

El primero, vestido con el traje de calle, pues acababa de llegar á la playa, se arrojó al mar con su compañero, y ambos, valiéndose de una patinadora, se aproximaron al sitio en que Higinio Fernández mantenía titánica lucha con la muerte.

Manuel de Diego tiró un remo, al que no pudo asirse el desgraciado joven porque ya le faltaban las fuerzas, y entonces entre los dos consiguieron recogerle, después de grandes esfuerzos, y colocarle encima de la patinadora para conducirlo á la orilla. Cuando se vió en tierra Higinio Fernández, estaba casi asfixiado.

El público que ha presenciado el accidente, prodigó grandes elogios á los bañeros por el valioso servicio que acababan de prestar.

Los hermanos de Paz y Caridad Laureano Pérez, Manuel Fernández, Enrique Rivero y Aurelio García, condujeron á Higinio en una silla á la Casa de Socorro en donde le prestó la debida asistencia, aplicándole los remedios propios del caso, el médico de guardia don Alfredo Pico.

El accidentado comenzó á reaccionar en seguida, arrojando gran cantidad de agua.

En una camilla pasó después á su domicilio, fuera ya de todo cuidado.

El percance fué presenciado por centenares de personas.

Galicia

Pontevedra

Detención de un niño.—En Paraña, Ayuntamiento de Cobelo, la guardia civil de Mondariz detuvo al niño de doce años Casimiro Rodríguez Martínez, ocupándole un revólver que sustrajera á don Francisco Mesa.

Sospéchase que este rapaz, haya sido el autor del robo cometido el 28 de Junio en casa de don Luis González, consistente en 300 pesetas, un juego de cuchillos, cucharas y tenedores de plata, un reloj de bolsillo, dos pares de pendientes y una cadena de acero.

Fué puesto á disposición del Juzgado de la Cañiza.

Tuy

Obrero muerto.—Para colocar unas piezas en la maquinaria del cañonero «Perla» había ido de Vigo, un operario de la casa Hijos de J. Barreras.

Estando trabajando á ese hora en la colocación de dichas piezas á borde del «Perla» el citado operario, le hizo explosión el soplete que tenía en la mano, prendiéndole fuego en las ropas.

Para apagarlo, la primera idea que se le ocurrió al desgraciado operario fué echarse al río, sin que los que junto á él estaban tuviesen tiempo de evitarlo, por la precipitación con que procedió.

Con tan mala suerte se echó al agua que no volvió á la superficie, quejando en el fondo del río.

La impresión de agua fría tras la del calor del fuego determinó sin duda la muerte o algún accidente que le imposibilitó de hacer por salir a la superficie haciendo luego ahogado.

Al producirse la explosión recibió también quemaduras de menor importancia el fogonero del «Perla» José García Ramos.

Tan pronto se arrojó al agua el operario de la casa Barreras, tras él se echó también al río, vestido según se hallaba, el contramaestre del «Perla» don Domingo Pérez para auxiliar al referido operario, pero por más que hizo no pudo salvarle por haber ido al fondo inmediatamente, sin que los trabajos de sondeo realizados hayan podido hasta hora permitir extraer el cadáver.

El infortunado operario era casado y deja hijos.

El comandante del cañonero telegrafió a los señores Barreras, dándole cuenta del accidente.

Y tan pronto se recibió el telegrama, salió para Tuy, en automóvil, el ingeniero don José Barreras.

Vascogadas

Bilbao

Ladrón detenido.—Los miñones de Durango han detenido a un individuo llama-

mado Cecilio Bengoa, de 22 años, vecino de Ochandiano el cual, en el caso «Uribartea», hurtó un pantalón, y al ser perseguido por el dueño, que se aperció del hurto, le disparó con un revólver dos tiros que, por fortuna, no hicieron blanco.

Dicho sujeto se confesó autor de los siguientes robos:

El 28 de Junio, en casa de don Antonio Ellacuri, de Durango, robó un reloj de plata con cadena del mismo metal; un cinturón de cuero, una libra de chocolate, un par de botas y 60 céntimos.

El 5 del actual, en un caserío de Munieta, próximo a Urrucho, 35 pesetas, y en otro caserío 5 pesetas.

El 10 del actual, en un establecimiento de bebidas de Lemona, un reloj de acero.

Además se le ocupó una cartera vacía, que no recordaba dónde robó y el revólver con que hizo los disparos.

También ha sufrido anteriormente condena en la cárcel por idénticos delitos.

El detenido ha sido puesto á disposición del Juzgado de instrucción de aquel partido.

TEATRO

Debut del Orfeón palentino

Siento la orquesta preludiar un pasodoble, llegan á mi membrana timpánica las armonías que brotan de su conjunto y quedo ensimismado tras el deleite de una idílica sucesión de frases que me proporcionan un delicado coro. No sé el por qué, pero en mi entusiasta fantasía pinta, como espejo de ondulante valle, el melódico giro de una pléyade artística que entretiene sus oídos en lo bello, en lo que produce sensaciones de grato placer.

Las notas musicales del pentagrama traspasan los límites del palco escénico, los timbres del foyer y pasillos hieren el nervio acústico y ya el selecto público se consagra de lleno al arte, en manifestaciones de agrado...

«También la gente del pueblo tiene su corazoncito.»

El cronista se encuentra perplejo en estos momentos, que ha de hacer destacar lo mejor y lo peor, lo aceptable y lo deficiente, puesto que puede decirse, sin temor á equivocación, que todo fué bueno y del agrado del público.

«El Galito», «Los trovadores», y la marcha coreada «Rataplan», fueron los primeros números del programa. En ellos demostraron sus intérpretes una voluntad y unos deseos dignos de todo elogio, pues además del perfecto matiz que dieron á las obras, revelaban estar admirablemente distribuidas sus cuerdas. Únicamente en la de tenores se notaba algún vacío.

Y ahora vamos con los «astros escénicos» para los que siempre el cronista, reserva la «bomboniere» de sorpresa.

El apropiado original de don Enrique Marin, titulado «Pido la Palabra» fué verdaderamente un apropiado para el amigo Justo Serna, en el que demostró sus aficiones al motociclismo, pues llevó sus parlamentos en competencia con un auto de 100 H. P.

Muy bien los señores Pedrosa, Aparicio, Muñoz y Pérez, que fueron aplaudidos.

A continuación dió principio la segunda parte en la que se ejecutó de una manera magistral la mazurca de Salón titulada «Lolita» y luego el orfeón cantó un coro á cuatro voces, que patentizó una vez más la labor ímproba que el director señor Gil se ha impuesto, para educar aquellas voces, para distribuir las cuerdas y para matizar el conjunto que resultó admirable, es decir, mucho más de lo que todos creían.

Con constancia, con asiduidad y con entusiasmo, así por parte del director como de los orfeonistas, se ha conseguido todo.

La orquesta, muy afinada y bien dirigida por el señor Hontiyuelo, se hizo aplaudir y, cual el Orfeón, obligado a repetir todos los números.

Otro segundo episodio artístico-nacional viene a reproducirse. El juguete cómico «Lanceros»; el se-

ñor Colmenares estuvo irreproachable, hasta el punto de salir a las candilejas repetidas veces.

Las señoritas Alonso (E.) Alonso (F.) y Tejero (E.) estuvieron inmensurables y los señores San José y Ferrer rayaron a regular altura cosechando aplausos y teniendo, que salir al palco escénico al final de la obra.

Por último terminó tan agradable función con la jota aragonesa, en la que recibieron todos calurosas ovaciones y muy especialmente el señor García Tabarés y Maximino Sánchez que cantaron a dúo el solo, con la misma perfección que lo pudieran haber hecho un «Goliath» del arte.

Como fuera de programa, pues no estaba anunciado, nuestro compañero señor Serna leyó admirablemente una magnífica composición original del poeta palentino don Ambrosio Garrachón y Bengoa.

Y con un entusiasmo indescriptible y multitud de «vivas» al Orfeón, a Palencia y al señor Gil dió por terminado el espectáculo, entre los aplausos y felicitaciones de unos y otros.

¡Así se ganan las simpatías y los laureos!

De la galería se desprendió una voz que la oímos todos y que dejamos en poder del lector: «el Orfeón debe ser un festejo en la fiestas de Septiembre»...

La sala radiante de luz debido a la bien combinada instalación hecha por la casa de la señora Viuda de Garrachón.

En cuanto al telón de embocadura debido al pincel del presidente del Orfeón señor López, gustó mucho.

La entrada muy buena en la parte alta y floja en palcos y butacas.

Es posible que el Orfeón dé otra velada, pero ésta sólo y exclusivamente para las familias de los orfeonistas.

F. GALLARDO

RÁPIDA

Palentinos: Aún oigo en mis oídos, como un leve rumor, los fuertes aplausos dirigidos en nuestro Concierto en la noche del sábado al Orfeón Palentino.

No esperaba menos entusiasmo en vosotros, queridos paisanos, y más tratándose de una obra de arte y cultura.

El éxito alcanzado por esta masa coral, en donde no reina más que el entusiasmo y una afición grande a todo lo que se relaciona con el arte, es debido a los grandes esfuerzos llevados a cabo por el digno director del Orfeón, Sr. Gil, que ha llegado a alcanzar en el corto plazo de cuatro meses, una delirante ovación de entusiasmo, viendo coronado de éxito sus desvelos.

Días antes de darse la función había sostenido conversaciones con individuos que, al parecer, su intento no era otro que el de desacreditar el trabajo llevado a cabo por los orfeonistas, y al hacerlo yo no podía por menos de sonreírme al ver en ellos, a pesar de creerse bien entendidos, la mucha ignorancia que referente a esta clase de arte tenían.

Luego, les he visto en el teatro, y al ser aplaudidas muchas obras, me he fijado en ellos y les he visto sonreírse, aunque sus ideas, maceradas por el éxito, han prohibido aplaudir a sus manos.

Pero no obstante, queridos paisanos, hoy en día el gozo reina entre los orfeonistas; la función del sábado ha hecho llenar de entusiasmo a esta masa coral y yo, en nombre de ella, os agradezco, principalmente al obrero, a la clase trabajadora, que son los que mas han contribuido al éxito alcanzado por el Orfeón, en donde las localidades se veían por completo llenas, demostrando consuetudina la afición al arte;— vuestros ruidosos aplausos, que aún suenan como leves murmullos en los oídos de los orfeonistas.

O. R. RADA

Citografía Alonso Hijos

Mayor pral. 71
Trabajos para el Comercio y la Industria

PARADOJAS

Cobolnismo

Un día Tolstoj, el gran novelista ruso, apóstol de los humildes, abandonó su hogar y fué á encerrarse, con un discípulo suyo, en un monasterio. Y para justificar su resolución dijo lo siguiente:

—Quise sustraerme á la persecución de los fotógrafos y agentes cinematográficos que no me dejaban vivir en paz.

Es la fiebre del siglo. Impresionamos placas sensibles locamente sin ton ni son. El cinematógrafo y la revista ilustrada, han llegado á ser una obsesión, una verdadera pesadilla para todos aquellos que, por una causa ú otra, se distinguen, si quiera sea un instante de su vida, de los demás mortales. ¿Quiérese nada más fastidioso para un hombre ó una mujer célebres, que no poder rascarse la nariz aunque les escueza por temor de que un objetivo les enfoque en tan ridícula actitud? Ya no nos pertenece nuestra nariz, y el gesto de rascárnosla pertenece también á la posteridad.

Parece que el mal viene de lejos. Juan Jacobo Rousseau, el gran filósofo, cuyas ideas ya que no su vida, tanto se parecen á las del autor de «Resurrección» y de la «Sonata á Kreutzer», ya se dolía de que se le tratara como á una bestia curiosa. ¿Que diría hoy? ¿Tienen punto de comparación las curiosidades que, en sus grandes hombres, querían satisfacer las gentes del siglo XVII, con las que queremos satisfacer nosotros, en los nuestros? El siglo XX es mas terrible, más implacable en su persecución.

Pero lo más curioso, es que por un Tolstoj que se enfada de nuestra enfermiza curiosidad, millones de seres sienten la obsesión contraria. Salir en los magazines, en la ilustración, en la revista hebdomadaria, en el diario, aunque sea á título de criminal, y sobre todo en película, constituye el sueño dorado de media humanidad. Las mujeres especialmente, se distinguen en este afán de pública exhibición.

Tales son los efectos del americanismo triunfante, que ha complicado extrañamente nuestra vieja pose. Antes, sólo en circunstancias excepcionales, nos componíamos una expresión de rostro ó de actitud cuando íbamos á casa del fotógrafo. Hoy nuestra pose debe ser constante. Estando como estamos sujetos a constante persecución, hemos de estar siempre dispuestos á que no nos sorprendan, en estado de debilidad. Porque no queremos que se perpetúe nada de lo mas verdadero en nosotros. Hemos complicado la hipocresía.

Un sabio erudito, ha demostrado que era falsa aquella leyenda, según la cual Friné se presentó desnuda ante sus jueces para alcanzar su absolución. Es posible que el sabio esté en lo cierto. Pero, al paso que vamos, yo creo que pronto llegará el día en que no vacuaremos en imitar á Friné. Desnudos de cuerpo, entendido decir, pero no de alma. Para presentar ésta desnuda, sentimos una vergüenza singular.

MAX

Por Teléfono

Madrid 21

Un infanticidio

En el torno de la inclusa de esta Corte, fué depositado ayer a última hora de la tarde, un niño que al ser recogido por la hermana tornera, ésta le encontró al des-envolverle de sus fajas duras que se había intentado degollarle, muriendo la criatura a los pocos momentos de entrar en el torno.

Según un guardia, la persona que depositó la criatura fué una mujer como de unos veintidos años, vestida modestamente.

Entierro del capitán Asuero

Comunican de San Sebastian, que ayer se verificó el entierro del capitán Asuero, muerto a consecuencia de las heridas sufridas en el accidente ferroviario de Irún.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo, que fué presidido por el capitán general Sr. Bazán, el gobernador civil señor Cobian y familia del finado, for-

mando la comitiva todas las banderas y numeroso público.

Intentona en Portugal

Ayer mañana, se intentó por la revolución en Portugal. Por noticias de Lisboa se sabe que se preparaban los preparativos, pero las precauciones tomadas por el Gobierno para sofocar el movimiento tan pronto como se intentó, han tenido feliz resultado, pues, no ras principiaron á circular rumores sospechosos la policía ah detuvo haciéndolo también que les ocupaban.

En casi todos los autos encontrados cestos que contenían bombas de todas clases y también de los cuarteles pero no les securo.

Se han lanzado algunas bombas que han causado desgracias y heridos.

La tropa sigue acuartelada, estando encargada de dominar la fuerza de policía trabajada con gran éxito para garantizar que aquella no prosperara.

Sin embargo de esto, creese que la intentona pueda tener trascendencia.

NOTICIAS

Fué el de ayer un día de calor cesivo, pues hasta el aire que corría era cálido y ni en el pasado Salón se podía respirar, bien verdad que es el sitio menos apropiado para disfrutar del fresco, especialmente los días festivos en aglomeración, cual ayer, es extraordinaria y el polvo molesto.

La música ante las reiteradas tancias del público, hubo de obligada á repetir la «Gran Aragonesa» de Colás.

Ayer ingresaron en la caja de ahorros 445 pesetas saliendo en gratas 61.

Las operaciones en el monte de piedad, durante la semana pasada fueron 155 desempeños por valor de 998 pesetas 40 céntimos y 141 tamos por el de 694.

«El Cuento del Domingo» pendiente á esta semana por los dos, titulado uno «L» que cuesta que no cuesta» y el otro «Un juez y un mal matrimonio», precio, 5 céntimos. De venta en los puestos, kioscos, etc. Pedit la Casa Editorial de «La Unión» Moua» Velázquez, 42, Madrid.

Un mitin

Como estaba anunciado ayer de, previa autorización de la autoridad civil, se celebró en el Obrero el mitin para protesta contra la guerra.

Después de hacer uso de la palabra tres obreros socialistas, lo el abogado señor Peñaalba, que aquellos se limitó á protestar de continuación de la guerra de ruecos, tanto por las víctimas a diario nos causan los moros, como por los numerosos gastos que ocasiona a la nación.

El público fue menos numeroso que lo que se creía y el acto se celebró sin incidente alguno debido a la cordura de los oradores.

Como delegado de la autoridad asistió el inspector señor Yanes.

Hoy, como cumpleaños de la reina dona Maria Cristina, las tropas de la guarnición han vestido de gala y en los edificios públicos han ondeado la bandera nacional.

La Escuela del primer distrito

Como consecuencia de lo que decía «Rodolfo de Arechó» en el número de anteayer, acerca de las condiciones de la escuela de niños del primer distrito de la capital, hemos recibido la visita del inspector provincial de Sanaudo y nuestro señor Lopez de la Mañana quien nos ha puesto de manifiesto una memoria escrita en el

39. ó sea hace cuatro años, en la visita girada á todas las escuelas públicas y particulares de la población, señalaba ya las malas condiciones higiénicas de dicha escuela y las reformas que á su juicio deberían introducirse, para mejorar las condiciones de aquellas; reformas que á pesar de haber sido pues por entonces en conocimiento de la Junta provincial y del ayuntamiento aún no han sido llevadas á cabo, no obstante el tiempo transcurrido.

ahora nosotros, insistiendo en que decía el articulista, creemos es la ocasión oportuna de llevar a cabo las reformas que indicaba el Sr. López de la Molina, aprovechando las vacaciones caniculares y que dieron principio el sábado último.

Servicio policiaco

Al hacer hoy la información en la Jefatura de policía se nos ha dado cuenta de que la policía, que desde hace algún tiempo venía vigilando una casa de la calle del general Amor, donde sospechaba albergaba gente maleante, inculcó anoche practicar un reconocimiento en uno de los pisos de la casa con el número 63, pero como el inquilino se opusiera a que practicara el registro indicado, jefe de vigilancia, señor Yanes, montó un servicio con vigilantes y perros, rodeando toda la casa a fin de evitar que se fugaran las personas que en ella se encontraban.

Esta mañana y cuando poco después de las siete salió a la calle el inquilino de la referida habitación Niceto Acuña, cuñado del conocido carterista apodado «El Isidro» que aquel detenido y conducido a la inspección de vigilancia desde donde ha pasado á la cárcel, en unión de una señorita llamada María Martín, conocida por la «Cigales» que parece ser hacia vida marital con el aludido «Isidro».

Este suponeso que si bien se encontraba en Palencia no lo estaba en la casa, y que apercibido de los manejos policiacos, debió montar en una cualquiera de los trenes de la noche en las inmediaciones de la huerta de Guadian huyendo así de la acción de la policía.

En Robladillo se hallan vacantes las plazas de guarda del campo y del ganado mayor, dotadas con 45 fanegas de trigo. El plazo para solicitarlas es de 15 días.

Procedente de Villarramiel, donde ha estado ayer con objeto de practicar una difícil operación a la esposa del farmacéutico de Valverde, estuvo hoy en esta capital de regreso para Madrid, el reputado Doctor y notable operador señor Bravo.

Cuando más animado se encontraba ayer tarde el Paseo del Salón, se supo que la joven Carmen Santos Corral, que habita en unión de

su padre en el corral de Paredes, número 7, había intentado arrojar al río, lo que no pudo realizar por la intervención de varias personas que se hallaban próximas, las que la trasladaron á su domicilio á lo que ella oponía tenaz resistencia, desconociéndose las causas que la obligaron á tomar aquella resolución.

La policía de esta capital ha detenido á un sujeto llamado Francisco Vallejo Arce, de 33 años, natural de Espinosa de los Monteros (Burgos) y cuyas facultades mentales están perturbadas.

Audiencia

Para mañana á las once está señalado el juicio oral y público de la causa instruida en el Juzgado de Astudillo, por lesiones contra Fidel Lechón Pedregón.

Actuarán como acusadores privados el letrado don Octaviano Santoyo y el procurador don Fausto Celada, y como defensores el licenciado don José Ordoñez Pascual y el procurador don Nicasio Baquero.

Por don Angel Torres se nos ha remitido hoy una carta en la que llama la atención de las autoridades, acerca de la casa que se quiere adquirir en la calle del Muro para instalar el asilo nocturno, y que según á juicio del firmante no reúne las condiciones necesarias al objeto que se la quiere destinar.

Dres. Alvarado y Alvarez OCUJLISTAS

Consulta diaria de 11 á 1, Barriadaev. 3

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos y robustos no deje V. de dar es la EMULSION FUENTES, preparada á base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal. 114.

GARAGE VICTORIA
Benito Aranguena
Alquiler de Automóviles y Bicicletas.
Neumáticos, aceites, gasolina, grasas y accesorios en general á precios sin competencia. Representante de los automóviles Peugeot. Stock Hutchinson.

EL MODERNISMO
BERNARDO CUADRILLERO
Palazuelo de Vedija (Valladolid).
Esta casa tiene siempre un gran surtido de novedades en joyería, platería y relojería de oro de ley contrastado.
Cubiertos de plata de ley, contrastado, á 4 pesetas onza.
Procure hacerse los pedidos con alguna anticipación.

Grand Hotel UNIVERSAL
Calle Atocha, 8, 10 y 12 Esquina á Carretas y Concepción Jerónima
Sucursal: 29, Monterá, 29 MADRID
Propietario: Santiago Caño
Deseando corresponder al constante favor que el público dispensa á este Hotel, su dueño, sin reparar en sacrificios, ha montado un nuevo local para instalar la casa central, quedando la antigua como sucursal, la cual seguirá atendiendo á los señores viajeros en las acostumbradas condiciones.
En ambas casas se encontrará un trato esmerado en todo el servicio.
Esta casa tiene dependientes á la llegada de los trenes, por lo que se debe desconfiar de mozos, cocheros y personas ajenas á la misma.
Carre a las estaciones

Está probada en los artríticos la eficacia real y verdadera de la «Piperazina Dr Grau» puesto que cura el reuma, arenillas, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias etc.

E. IBAÑEZ
CIRUJANO-DENTISTA
Mayor pral., 35

MERCADOS

Palencia 21.—El calor va apretando; el día de ayer fué de fuerte calor y por la noche, el fresco no era tan grande como en las anteriores. De igual modo, la madrugada de hoy no ha sido de tan baja temperatura como otras anteriores y a las nueve señala el termómetro 25 centígrados.
Las faenas de recolección prosiguen activamente y en el presente año terminarán más pronto que en otros porque se comenzó con bastante anticipación.
Los precios hoy á 48'25 la fanega de trigo y 30' la de cebada.

Valladolid 19.—El negocio de partidas de trigo está paralizado. Ofrecese en plaza á 50'50 y en Rioseco á 49'50 y no se hacen operaciones. En el detall no se han entrado y el precio nominal de 50 reales es probable que descenderá si hubiera concurrencia de vendedores.
Los vendedores de centeno de nueva cosecha pretenden á 38 reales y no hay quien compre a tal precio; a lo sumo hay tomador á 38 reales hoy por hoy.
La oferta vendedora de cebada hoy eleva sus pretensiones. Hoy pide á 32 y los compradores no pagan á más de 29 y 30.

Rioseco, 19.—El temporal reinante hoy es de más calor. Se cotiza el trigo al detall de 47'50 á 48. Ofertas de partidas á 49'50 Cebada á 25

Villalón 19.—Han entrado 150 arrobas queso pata de mulo, pagándose de 44 á 46 reales. Del de cincho hubo 750 arrobas, valiendo de 70 á 75 reales.
El trigo flojo á 48 reales y están esperando segar este grano.

Barcelona, 19.—Se ha vendido trigo de Olmedo á 51'50; Salamanca á 50; Arévalo superior á 52 y Cáceres á 50.
Llegaron 40 vagones trigo, 6 harina, 2 avena y 3 arvejones.

Boletín Religioso
Martes.—Santa María Magdalena, San Teófilo y San Cirilo.
En San Lázaro se celebra la fiesta de Santa María Magdalena. A las diez hay misa solemne con Exposición que predicará un Padre Dominicó. Por la tarde, después del Rosario saldrá la procesión por las calles de costumbre.
En San Pablo continúa a las siete y media de la tarde el ejercicio de los Quince martes de Santo Domingo.

Por Teléfono
Madrid 21

Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno, en su diaria conferencia con los periodistas nos dijo que esta noche sale para Hendaya, con objeto de llevar a su familia, el general Luque, que se detendrá en San Sebastián para conferenciar con don Alfonso.

Por esta causa—añadió Romanones—no irá a San Sebastián en ocho ó diez días, ni se celebrará consejo de ministros.

Habla Luque

Después de hablar con el Conde, nos encontramos al ministro de la Guerra, que nos manifestó que había conferenciado con Romanones habiéndole de su viaje a Hendaya, de donde regresará dentro de tres ó cuatro días.

Nos dijo también que de Marruecos no tenía noticias oficiales, lo que indica que reina completa tranquilidad, añadiendo que se hacían grandes elogios del nuevo barco destinado a hospital.

Vacuna gratuita

El ministro de Marina señor Gimeno, nos ha dicho que ha ordenado á los jefes de apostaderos, se proceda á la vacunación gratuita de los soldados de Marina é individuos de la armada para evitar, si se les destina á Marruecos, adquieran la fiebre tifoidea.

La Infanta Isabel

Se reciben noticias de Barcelona dando cuenta de la entusiasta despedida que el pueblo catalán ha dispensado á la Infanta Isabel, que ha salido para Zaragoza acompañada del capitán general señor Weyler.

El barco-Hospital

El «Diario Oficial» publicará mañana una Real orden del ministro de Marina, disponiendo las instruccio-

ciones á que ha de sujetarse el barco hospital.

Los heridos

De nuestras posiciones marroquíes no se tienen noticias.

Únicamente se sabe que en los hospitales de Alcázar, Lrache y Ceuta existen 1025 heridos, que mejoran rápidamente.

Los pintores españoles en Italia

Por iniciativa del notable escultor Mariano Benlliure se ha dirigido un mensaje al Comité organizador de la Exposición de Arte de Venecia, pidiendo se construya un pabellón para los artistas españoles a fin de que éstos puedan presentar sus obras.

Situación Insostenible

Una numerosa Comisión de vecinos del pueblo de Cuevas, ha visitado al ministro de Fomento para quejarse de la insostenible situación porque atraviesa aquél vecindario, creada por la sequía.

El señor Gasset, prometió hacer cuanto pudiera por mitigar la precaria situación del pueblo de Cuevas, para la que procurará fomentar la construcción de Obras Públicas, a fin de evitar la emigración.

Choque de tranvías

Comunican de San Sebastián, que un tranvía de la frontera alcanzó á otro de Hernani, ocasionándole grandes desperfectos.

Resultaron levemente heridos unos cuantos viajeros.

Doctor NAVARRO
Médico por oposición de los Establecimientos de Beneficencia Mayor principal, 192 al 198, pral. Consulta de 12 á 2.
Operaciones de Cirugía RAYOS X Enfermedades de la mujer
Laboratorio micrográfico Tuberculinas y sueros
Electroterapia

Manuel Santa Cruz
Practicante en Cirugía menor y pedicura.
Extirpa eslios, ojos de gallo, uñeros y todo lo sucesoriente á Cirugía.
También se pasa á domicilio.
Castilla, 76—Palencia.

Antonino González ARMERO
Expedientaría de explosivos núm. 2
Burgos, 15, Palencia.
IMPRESA Y LITOGRAFIA
ALONSO E NIÑOS.—Mayor pral., 7

Folleto de «El Diario Palentino» 29
SENDA DE AMARGURA
NOVELA ORIGINAL DE JESUS FERNANDEZ GONZALEZ
(De la «Biblioteca Patria»)
A Tonín le recomendaría paciencia; que esperase. Solo el tiempo podía contribuir a sus aspiraciones.
XVI
Alfonso Santiso estaba completamente desconocido. Contaba treinta y dos años y a primera vista diríase que frisaba en los cincuenta. Tenía los ojos hundidos y los párpados abultados; muchas arrugas alteraban la tersura de su semblante y en su barba corrida sobresalían bastantes hilillos de plata que le iban emblanqueciendo.
La prematura vejez del doctor atribuíase a

la continua labor que se imponía escudriñando, avaro, por medio del estudio de los libros científicos y de los humanos organismos, los infinitos problemas que a diario plantean las múltiples enfermedades que echan la salud y anormal conformación de los cuerpos humanos.
A la sazón residía en Compostela, adonde había trasladado su hogar en virtud del nombramiento de Director del Gran Hospital, hecho a su favor, cuyo cargo venía desempeñando con sumo acierto, atrayendo las simpatías de todos, el cariño de los enfermos y el respeto y sumisión de sus compañeros, que le llamaban el maestro viendo en él a un sabio, a un hombre de ciencia.
De envidiada posición social, poseedor de no despreciable fortuna, tenido en gran consideración por las gentes, Alfonso era considerado de hombre feliz. Y, sin embargo, distaba mucho de serlo. Alma grande, privilegiada por todos conceptos, resignado, ocultaba, silenciosamente, los acerbos sufrimientos que poco á poco le minaban la existencia.
Llevaba ocho años de casado y le parecía increíble haber podido encubrir, disimular, durante tan largo tiempo, el dolor que le corroía.
Julia, la esposa de Alfonso, dejara asomar en toda su ingratitud, una vez iniciada la vida conyugal, el corazón frívolo, inquieto, de

que se hallaba poseída. ¡Era una mujer inaguantable!
Doña Amadora fué la primera en tocar las consecuencias desastrosas de aquella boda que con tanto interés, con disculpable ahinco había ella gestionado y concertado. Aquella buena mujer vióse obligada á desertar del hogar, á cuya erección contribuyera tan poderosamente, harta de sufrir las inconveniencias, los insultos, del ser vulgar, desprovisto de sentimientos, que buscara para compañera de su hijo... Y decir que había costado tantos disgustos y arrancando lágrimas tantas el haber decidido á Alfonso á que admitiera por consorte á mujer tan indigna!... ¡Qué pesaresa estaba!
Alfonso decía muchas veces, si la providencia le hacía purgar el delictivo abandono de Luisa.
Desde que doña Amadora abandonara el hogar, entre los esposos, cuya unión moral se relajaba, sucedíanse escenas agrias, duras; pero Alfonso terminaba siempre por ceder el terreno porque hombre sensato, reflexivo, fiaba a un suceso conyugal la mejora de su situación asaz irresistible.
¡Si Dios le diera hijos! Estos pudieran obrar el milagro; quizá se modificase y endulzase el carácter absorbente, tiránico, caprichoso y de su esposa; pero pasaron los últimos años sin que el doctor concibiese lamenor esperanza. Al contrario, pronto se cons

venció de que su desgracia era completa, irredimible.
Julia resultaba estéril, moral y materialmente; nada bueno cabía esperar ya de ella. Los esfuerzos de la ciencia nada pudieron contra la naturaleza.
La resignación de Alfonso agotóse entonces y herido por los desencantos que le amargaban la vida, ya no se mordía la lengua, sino que contestaba con acritud á los desplantes de su mujer. Llegó un momento en que se desbordó entre ellos impetuoso torrente de denuestos mutuos, y surgió el divorcio de aquellas dos almas que nacieron para seguir distintos derroteros.
Alfonso, queriendo sepultar sus pesares en la tumba del olvido, entregóse por completo en brazos de la ciencia. ¡Más y más bella le resultaba ahora! ¡Como nunca, sentíase subyugado por los atractivos de tal deleidad, todo misterio! No era la ciencia hoesca y fría como su mujer. ¿Qué iba a hacer? ¡No! La ciencia entégase amorosa á los que se afanan por poseerla. Las bienandanzas que proporciona su conocimiento pagan con creces los sacrificios que se hegan en su conquista...
La lectura, la sala de disección, el laboratorio, el anfiteatro, la clínica pública y la clínica particular, eran los pasatiempos que desvanecían superficialmente las sombras que se cernían sobre Alfonso.
De vez en cuando un tropel de dolorespa

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller -
- Carpintería de armar -
- Muebles.-Altars -

- Herrería artística -
- Rejas, balcones, balaustrados -
- Fundición artística e industrial -

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía

CADIZ

Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires

con escala en LAS PALMAS

VIAJE DE CADIZ A BUENOS AIRES EN 14 DIAS

por el nuevo y lujoso vapor correo español de 16.500 toneladas, con dos máquinas y doble hélice

INFANTA ISABEL

Capitán: D. L. BENITEZ

Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 18 de julio de 1913

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase

Informarán sus armadores,
Pinillos, Izquierdo y Compañía
Plaza de San Agustín, núm. 2.-CADIZ

El siguiente vapor saldrá el 7 de agosto.

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras,
tome las de **Brandreth**.

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.



Acerque el grabado a los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Emplastos de Alcock Marca Aguila

Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: URIBACH & C^o, BARCELONA.

"Compañía del Pacífico,"

Servicio de Vapores-Correo
entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta-Arenas, Corral, Coronel, T. Icahuano, Valparaíso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saldrá de SANTANDER, el día 3 de Septiembre el rápido y magnífico vapor correo de 8.000 toneladas,

"HUANCHACO,"

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase es en la actualidad, de pesetas 160 incluso impuestos.

Llevarán médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes lo soliciten, en lo que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.

Para informes en general, dirigirse a sus Consignatario,

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y fletes de carga, diríjase en PALENCIA a

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2

Alceda y Ontaneda

(SANTANDER)

Aguas termales, cloruradas, sulfúricas, sulfúricas-azoadas, variedad bromo-yoduradas, litínicas, radiactivas.

Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, parís, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMINISTRADOR. Gran Hotel de Ontaneda,

desde 8'50 vesetas

Colocación

Se necesita una persona que tenga familia mayor para que le pueda ayudar el guarderío del mulatero de Villada con el sueldo de dos pesetas veinticinco céntimos diario.

Inútil presentarse sin buenas referencias.

Presidente del Sindicato agrícola de Villada.

PIANO

Se vende uno. Razón Mayor principal, número 142, entresuelo.

Horas de 8 a 6.

Se arrienda

el acreditado horno de la calle de Valde-sería, núm. 7 con acreditada parroquia. Para tratar con su dueño en la misma.

Fábrica de cal y Tejar mecánico

Primitivo Casares

Carretera de Griñota

Se vende muy barato baldosín, teja curva placas y ladrillo ordinario

Se reciben los encargos en la Droguería de D. Ange Torres.

Los Labradores Hortelanos y Jardineros

Semillas riquísimas de la Casa más acreditada del mundo «Villanueva de París», se venden en la Droguería Castellana, de Norberto Adulce, Valladolid.

Trebol y alfalfa descuscutados y purificados, remolacha forrajera gante de grandes proporciones y otras clases se ectas.

También se necesita persona inteligente en jardinería con buen gusto de casa y lumbre, Inútil solicitar la plaza sin buenas referencias y p...

Droguería Castellana

DE NORBERTO ADULCE

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Lito, Alfabeto

Encuadernación,

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes.

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Feca - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Pe Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

LINEA DEL NORTE

N.º del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LEGADA	SALIDA	
942	Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'06	00'28	
4224	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00'15	00'28	
4221	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00'58	1'05	
928	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
428	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1'41	1'51	
406	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1'41	2'02	
1950	Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2'19	2'21	Viernes y domingos
939	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	6'50	
489	Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	8'18	8'33	
1480	Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8'48	9'01	
1984	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'17		
440	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	10'32		
442	Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	18'00	18'14	
1909	Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	León	Madrid	14'26	14'39	
911	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Palencia	14'27		
912	Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15'58	16'00	Martes, jueves, sábados
441	Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	15'59	16'12	Lunes, miércoles, viernes
1956	Mensagerías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	16'11	16'40	
1921	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Venta de Baños		16'27	
938	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Barruelo		17'01	
488	Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid	17'42	17'57	
1911	Mensagerías	id. id. id.	León	Madrid	18'18	18'18	
484	Mercancías	id. id. id.	Madrid	Palencia	20'22		
483	Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	21'18	
406	Mensagerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	21'58	22'29	
	Rápido	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22'46	22'51	Jueves y domingos

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

N.º del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LEGADA	SALIDA	
4	Mixto discrecional	1. 2.	Villalón	Palencia	8'17		
1	" regular	1. 2.	Palencia	Villalón		9'10	ombina en Villalón
8	" discrecional	1. 2.	Palencia	Villalón		16'30	para Rioseco y Villada
2	" regular	1. 2.	Villalón	Palencia	18'42		